

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO
XLI

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes seis reales.—En el resto de la Península, tres meses; cinco pesetas.—En el extranjero, seis meses 20 pesetas.—(La de fuera pago adelantado.)
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 16 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7.50; en 4.ª, 3.—Los demás anuncios, cada centímetro id.—En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1.50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0.30.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25 en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ídem de seis o siete se publicarán o no a juicio de la Dirección.—TARIFAS DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea a juicio del Director.

Núm.
18.959

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, pral.

Miércoles de 8 Octubre de 1919

TALLERES: Moral Alta, 11

LA ACTUALIDAD

TRISTE PANORAMA

La actualidad continúa ofreciéndonos aspectos muy desconsoladores. Cada día se acentúa más la perturbación de la vida española.

Los múltiples problemas locales tienen en estas ramificaciones, formando un complicado conjunto nacional. No se conoce un período más agitado y revuelto que el que ahora atravesamos. Lo que se conoce es una época en que hay un mayor control de los conflictos sociales.

Lo que ocurre en Granada, no constituye un caso aislado. Igual sucede, poco más o menos, en todas las provincias. Está en crisis toda la organización social ante el avance de quienes aspiran a una radicalísima transformación. Los viejos organismos están desarticulados, las antiguas normas, en pugna con las orientaciones actuales, han sido arrojadas por los nuevos factores que hoy se incorporan a la vida pública.

El panorama español aparece ensombrecido por unas tonalidades sombrías. Hemos encontrado, en primer término, un conflicto verdaderamente pavososo: el de las subsistencias. Problema de producción y de distribución, todavía no ha sido afrontado en forma precisa y eficaz. Desahucadas las ambiciones personales, rotos los diques de la moral, triunfante las codicias más abominables, en España, a pesar del considerable aumento de la riqueza, hay actualmente más hambre que nunca.

La desorientación, la transigencia, la debilidad del Poder público en todo lo referente a la política de abastecimientos, han perturbado el consumo nacional creando múltiples conflictos en cada población. La crisis de las subsistencias tiene ahora caracteres gravísimos. No podía ocurrir otra cosa en el plano en que nos desenvolvemos desde el año 1914. Y alerta pensar en la perspectiva del invierno.

Por si no eran bastantes estas angustias, la adversidad ha puesto tintas aún más sombrías en el panorama español. Una de las zonas más esplendidas de la Península, ha sido trágicamente arrasada por los temporales. Las noticias son desconsoladoras. La ruina de esas comarcas reviste caracteres espantosos.

Por otra parte, los conflictos sociales

no se calman, no se resuelven, no encuentran cauce adecuado. Estallan frecuentemente las huelgas, dando la sensación de un tremendo desequilibrio entre los distintos factores de la producción y del trabajo. Lo que hoy se arregla con una fórmula de armonía, mañana vuelve a desarreglarse. Hay mucha inquietud, hay un malestar creciente que se manifiesta en peligrosas convulsiones.

Pero ante ese cuadro doloroso, la política española sigue las habituales normas de los viejos sistemas, sin llegar a una transformación a tono con el ambiente actual. Andan en pleito ahora mismo las jefaturas de los partidos, en lucha de intereses personales y de ambiciones mal reprimidas. Creyérase que para nuestros políticos, los funestos gobernantes de la España de la decadencia y del desastre, ni en el mundo ha ocurrido nada, ni hay necesidad de transformar nada.

El Poder público, aunque en teoría derrieste lo contrario, permanece divorciado de las realidades españolas. Le interesan más los pleitos meramente políticos, que los conflictos de carácter social. Se preocupa más hondamente de las luchas bizantinas del partidismo, que de esas otras luchas sociales inspiradas en un afán renovador y evolutivo. Sólo así se comprende que, cuando todo está en crisis, se planteen aquí los anticuados problemas de los fracasados bandos políticos, en completa ausencia de la nueva ideología.

En medio de este cuadro de pinceladas negras, de cobardías, renunciamentos y perplejidades, la actualidad nos ofrece una nota enérgica y vigorosa, que nos trae un perfume nuevo y desconcertante. Es el sindicalismo, con sus organizaciones disciplinadas, con su programa de transformación social, con su fuerza avasalladora y absorbente. Es el sindicalismo que no encuentra ninguna otra fuerza capaz de contrarrestar su avance.

El sindicalismo catalán, después de dar la batalla en Cataluña, hace su aparición en Madrid y comienza a difundir por toda España sus ideales. Estamos ante la fuerza más positiva del porvenir.

GRANADA PINTORESCA



La Carrera de Darro

DEL AFRICA QUE YO HE VISTO

LA ISLA GLAUCA

Esta pequeña isla de Alhucemas es como todas las islas pequeñas, que, por carecer de paisajes, hay que disfrutar por fuerza de la poesía del mar, unas veces mansa, otras tumultuosas; unas veces verde, y otras azul; pero siempre del mar, siempre del agua, siempre de lo mismo.

En el mar hay muchas islas, que varían de forma y sitio; pero todas son iguales de vida, iguales de tristeza y iguales de típicas costumbres; todas sin hondas alegrías ni hondas tristezas, todas forzosamente rutinarias, todas parásitas.

En esta isla glauca no son los días ni largos, ni cortos; ni fríos, ni calientes; ni tristes, ni alegres. Son, como en todas las islas glaucas, de demasiada calma chichal.

En este islote de Alhucemas, sus habitantes (que no pasan de 350 entre la guarnición y los paisanos) se entregan en los amorosos brazos del dios Morfeo no bien se hace de noche; y sólo algunos centinelas, un plantón en la batería de artillería allí emplazada, y un marino en el desembarcadero, vigilan por la tranquilidad de la plaza.

Yo velo también; hago compañía a los vigilantes, observo los relevos matemáticos de los servicios, y... bajo este silencio, que invita a meditar, veo el sol ocultarse tras un enorme festón de montañas, tocando al cielo y a las aguas plomizas de un tinte rojo... Ya va cerrando la noche, y en la frontera playa, la nota blanca de la espuma que forman las olas al romper, va esfumándose envuelta en los negros velos de la noche que empezó.

El sordo bramido del mar deja a veces oír, allá lejos, tierra adentro de la vega de los Bocoyas (quizá la más hermosa y rica del Norte de África), ladridos de perros lobunos, de esos perros africanos de hocico y orejas puntiagudas, que guardan las kábilas, tras esas hileras de pinchos y matojos que tienen los moros para defensa de sus casucas.

El faro, en su eterna tarea giratoria, en estas noches de calma y de silencio que imponen, parece el ojo avizor de un ciclope marino que, alerta, vigila la extensa sábana mediterránea que nos rodea; y... así, sumido en estas meditaciones, suena una estridente voz: ¡Centinela, alert... taatl! Es la señal que corre de puesto en puesto, como certificación

de que todos vigilan. ¡Causa calorío el alería de los centinelas!

En mi isla, en esta isla de Alhucemas, es ya de día, y la alegre diana del corneta de servicio ha sido resorte mágico para sus compañeros que dormían.

Ya se va sintiendo algo de ruido de la gente; otro toque de corneta hace que levanten los servicios de noche, y ya a pleno sol, veo una vida de aburrimento abrumador, de forzoso tedio, de irremediable apatía y de aplastante calma desesperante.

Para vivir aquí, hay una capillita para oír misa; un estracho cobertizo asfaltado, donde se va y viene, y hacerse la ilusión de un paseo. En un peñasco que parece desprendido de la isla y que se pasa a él por un yunquecillo, se va al cementerio; una escuela, y un reloj público; unas tiendas de mucho tráfico en aceite y azúcar para los moros de la vega Bocoyana; un casino donde casi no se divierte un teatro de recreo para los aficionados al arte de Talla.

Además de todo esto, tiene la isla de Alhucemas muchas cosas fijas: el temporal, ya sea Poniente, ya Levante, que nos priva del vapor correo, y con él de las noticias de la prensa, del agua para beber, de la vida, en una palabra; luego, el aburrimento, la pereza, esta pereza africana que nos contagia!

De extraordinario no tiene otra cosa este islote de Alhucemas. Lo demás es como en todas las islas: que se va viviendo mansamente, tristemente, sin que naden pasiones, a pesar de tener agua por todas partes.

Os diré lo último; para terminar por hoy:

El faro de esta isla de Alhucemas, que funciona por la noche para alivio de caminantes marinos, es el símbolo representativo de la vida de esta isla glauca: siempre la misma luz... siempre las mismas vueltas... siempre la misma dirección... siempre los mismos reflejos... Esta es Alhucemas y su vida.

He procurado describir esta isla de Alhucemas con sus propias cosas y su propia vida (que para mí son poca vida y pocas cosas); para, así, cansaros el ánimo con su lectura; si lo conseguí, logré mi objeto, pues mi ánimo salió maltracho de aquella vida.

Hernando LIÑAN
Octubre 7-917.

DE COLABORACION

Granada, centro de un vasto complot redentista

Por informes particularísimos he tenido noticia de que Granada es el centro estratégico de una vasta conjuración redentista por toda España y cuyo objeto es realizar un acto semejante a la toma de Fiume por el comandante italiano Gabriel D'Annunzio. La ciudad irredenta española que llena de anhelos e impacencias a los conjurados, es Gibraltar. Han llegado a mi poder, hace varios días, los impresos que se hacen circular copiosamente entre los patriotas españoles, animándolos a tomar parte en la empresa. Son proclamas escritas en un tono grandilocuente y exaltador que firma el ilustre tribuno de la legitimidad don Juan Vázquez Mella y Bolandines de adhesión. Es curioso sobre todo el texto del Boletín referido, que a continuación copio:

Don... de edad... estado... profesión... que vive en... calle de... número... Se compromete a derramar hasta su última gota de sangre, en la reconquista de la unidad española.

(Fecha y firma.)

NOTAS ADICIONALES.

Armas que tiene... Si posee algún conocimiento táctico... Si sabe donde cae Gibraltar en el mapa de la Península... A qué hora acomoda su reloj, (la oficial o la local)... Si padece enfermedad contagiosa... Si tiene aptitudes especiales para cualquier cargo designado...

Las proclamas de Vázquez Mella no pueden ser copiadas igualmente, porque ocuparían muchas planas de este periódico. Están fechadas y firmadas en Covadonga, cuna de la redención española que este movimiento quiere concluir, porque don Juan pretende dirigir desde allí el Gobierno de la ciudad reconquistada, con el fin de que se anuden espiritualmente a través de los siglos, el principio y el fin de nuestra nacionalidad. Pero como no quiero que el lector quede sin conocer este monumento retórico, escijo algunos párrafos de los a mi juicio más inspirados y emocionantes:

«Hijos de España, nietos del Cid, nietos de los héroes de Covadonga, Clavijo, las Navas de Tolosa, el Salado, Galiano, Pavia, San Quintín, Lepanto, Lens, Villaviciosa, Bailén, Zaragoza, Trafalgar, Cavite, Los Castillejos, el Gurugú... atívos, bravos y resueltos hijos de España! La Patria os necesita en este instante, y vosotros debéis acudir a ella sin vacilación...»

«El empujado debe terminarse—esto es un axioma de nuestra vida. La obra que Peleayo y sus héroes iniciaron en estas queridas montañas asturianas el año 724, según Altamira, ahora debe concluirse por nosotros...»

«Andad como un solo hombre a la llamada de los que hemos cado sobre nuestros hombros en este instante trascendental la responsabilidad de la iniciativa.»

«Hijos míos, nietos del Cid, valor y constancia, resolución y serenidad! Seremos incluidos para ejemplaridad del futuro en el libro dorado de la Historia.»

«Mi fino instinto de reportero y mi curiosidad por conocer hasta lo más íntimo todos los hechos extraordinarios de los hombres, me han excitado a intervenir en este asunto, he llenado con mi nombre uno de los Boletines de adhesión, lo he enviado a la casa central de la conjura, he sido admitido y desde este instante se me ha iniciado en toda la agorera trama. El único detalle que falta todavía por fijar, es la fecha en que debe estallar el movimiento.»

Están comprometidos en él los poetas Ricardo León y Eduardo Marquina, el autor dramático Jacinto Benavente, la bailarina Tórtola Valencina—que se encargará del espionaje previo—los periodistas Fabián Vidal y José María Carretero, y entre los granadinos estamos, yo, un gran pintor que se llama Manuel Ortiz, en cuyo estudio se efectúan nuestras reuniones, don Fernando Damas Sánchez, que tiene una graduación elevada en las pasivas tropas de la legitimidad, don Ricardo Burgos Cerezo, que fue diputado una vez, un tal Guerrero Vilche, veterinarista y periodista integrista, dos o tres aristócratas más y seis contrabandistas de profesión.

Las bellas señoras del «The Cervantes Law Tennis Association» bordan una preciosa bandera para los voluntarios de la nacionalidad, que es como vamos a llamarlos.

El jefe supremo e inabordable, el elevado, el único, es don Juan Vázquez Mella.

Se está en tratos con Lerroux, Marcelino Domingo y Melquíades Álvarez, para conseguir su adhesión. Dato, Romanones y García Prieto, no se adhieren, pero no se oponen. Maura publicará una nota enigmática sobre su actitud.

Desde luego, como en Fiume, la parte material de la empresa corre a cargo de los poetas. Marquina y León entrarán en la ciudad irredenta disfrazados de contrabandistas. Los demás irán de contrabandistas verdaderos, sin disfraz de ninguna clase. Reunidos en el sitio convenido daremos el grito de guerra y los demás gritos que sea menester, y colocaremos

en lugar visible la bandera que bordan las entusiastas chicas del «The Cervantes Law Tennis Association».

«Inmediatamente nombraremos un Gobierno provisional con Vázquez Mella y los poetas al frente; nos declaramos en rebeldía contra todo el mundo; nos aprovisionaremos de víandas y tabaco y resistiremos bravamente el bloqueo.»

«Esto sorprenderá a la ciudad, porque no esperarán sus desquidados detentadores tanta bizarría y resolución. Triunfaremos seguramente.»

«Como ahora hay tan gran carestía de tabaco en España, no extrañarán la inusitada influencia de contrabandistas.»

«Para premiar la ayuda de los contrabandistas, únicos que en este asunto trabajan interesadamente, cuando la empresa termine se le concederá a cada uno un estanco.»

«En la Oficina Central (Estudio de don Manuel Ortiz, Solarillo de Gracia, 12 y 14), se dará diariamente parte de la marcha de las operaciones, tanto las actuales de preparación como las posteriores de consolidación, resistencia y propaganda.»

«El santo y seña que usamos es el siguiente, cantado en tono de seguidilla:»

«Solarillo de Gracia,
Solarillo de Gracia,
Solarillo de Gracia, mi vida,
dice y cabece...»

Hemos tenido una breve discusión sobre el Himno que habíamos de cantar. Yo propuse el siguiente trozo de Los Cuádriles de la Reina:

«¡Por mis amores!...
Este es el lema fiel
que ansiamos ostentar
para triunfar...»

«¡Por mis amores!...
Porque sólo el amor
es el que da valor
al pelear, al pelear...»

«Creo que sintetiza esta canción nuestro romántico gesto; pero a ninguno le ha parecido bien, y como entre los himnos conocidos no hallamos otro más adecuado, le encargaremos uno al maestro Serrano, que los hace para todos los gustos y caso; y se le dará por él lo que sea razón.»

«Si triunfamos, y yo lo creo posible, la hermana ciudad irredenta será obsequiada por el Gobierno español con un Gobernador civil tan formalote, tan preocupado y desinteresado como el señor Salas, que actualmente gobierna a Granada (sea por muchos años, excelencia); tendrá además Ayuntamiento, caciques, Casa del Pueblo, Sociedad Económica de Amigos del País y Centro Artístico; habrá juego en todos sus hoteles, casinos y tugurios; mendigos, que son ornamento indispensable de las ciudades españolas; el puerto se cegará, porque un puerto en condiciones de servir es un engorro que los españoles no estamos dispuestos a soportar; las calles se llenarán de baches y de descascarados; se secarán los árboles de los paseos; se atacarán los alcantarillados y cañerías; los policías formarán tertulias en las tabernas, y en las calles los ratones atacarán y asechinarán al ingenuo deambulador; la Tabacalera extenderá hasta ella sus tentáculos sinuosos (habrá unos cien estancos con su correspondiente estancoquera viuda, pero no habrá tabaco); la injusticia la arbitrariedad... mala administración... el mal gusto, la holgazanería, todos estos ilustres huespedes se asentará cómodamente en ti, ¡oh hermana ciudad irredenta!»

«Y por obra de unos poetas románticos y unos locos aventureros y unos aprovechados burlescos de la aduana, la honda y eterna aspiración nacional quedará satisfecha.»

José MORA GUARNIDO.

En Granada, con el pie en el estribo para ir a cumplir mi deber. ¡Hasta la vista, gentezuela incorruptible de mi Patria!

De la novena de la Virgen

Un recuerdo
Hemos recibido el precioso recuerdo de la novena de la Virgen de las Angustias del año actual, que sus mayordomas, las distinguidas damas doña Felisa Pacheco, viuda de Montoro y señorita Pópita J. Figarós, han regalado a las corporaciones y hermandades que han asistido a los solemnes cultos.

Trátase de una preciosa pila de agua bendita, de plata, sobre marco de terciopelo, con una artística medalla de Nuestra Señora y una plaquita con los nombres de las mayordomas.

Obra tan artística ha sido muy alabada, constituyendo un muy estimable recuerdo de novenario tan solemne.

Damos las gracias a los mayordomos donantes.

Cámara Agrícola

Como teníamos dicho, ayer a las siete de la mañana, en el Ayuntamiento, se constituyó la mesa para la elección de vocales que deben de formar parte de la futura Cámara Agrícola.

A las cuatro de la tarde se efectuó el escrutinio, no habiendo votado nada más que seis individuos, de más de mil que debían de haberlo efectuado.

Los de sociedad

Ha regresado de Madrid el distinguido y culto auxiliar del Instituto General Técnico, don Manuel Díez Tortosa.

Se encuentra en Granada el auxiliar primero de la azucarera de San Pascual, don Luis López Muñoz.

Han marchado a Linares doña Encarnación Lara, viuda de Aranda, y su distinguida sobrina Encarnación Colomo, acompañadas de su sobrino político don Fructososo Rubio.

Se encuentra restablecida de su enfermedad la simpática señorita Antonia Aranda Viedma.

Después de brillantísimos ejercicios obtuvo la calificación de aprobado en los exámenes de ingreso en este Instituto, el niño José Villarreal Morcillo, hijo de don Leopoldo Villarreal.

Después de una breve enfermedad, se halla completamente restablecida doña Leocadia Flores Pérez, esposa de don Antonio Rodríguez Cardenete.

Se encuentra con ímpetamente restablecida la simpática y bellísima señorita Lucita Ortiz Martínez.

Se encuentra restablecida el sabio profesor de Historia de la Escuela Normal, don Melchor García Sánchez.

Ha regresado a Granada doña Dolores García Sampedro.

Acompañado de su esposa ha marchado a Málaga don José Sánchez Cervera, ex presidente de esa Diputación.

A don Rafael Abril y León, senador vitalicio, le ha sido concedida la Cruz de Isabel la Católica.

Ha salido para Málaga don Saturnino del Valle.

De Guadix ha regresado el jefe del partido reformista don Antonio Jiménez López.

Ha llegado a Granada don Manuel Montoro, representante de las minas de Alquífil.

De Madrid ha regresado don Juan Jiménez Díez.

Para don Manuel Castillo Haertas, ha sido pedida la mano de la señorita Angustias Arquellada Corral.

Ha marchado a Málaga don Antonio Ramírez.

El domingo pasado recibió Su Divi-

na Mjestad la hija de la marquesa de San Casilda, Ana Echevarría.

Muy de vez en los desamovos adivo.

Ha marchado a Pinos del Valle, acompañado de su esposa, don Manuel Montoro.

Ha sido trasladado a Córdoba nuestro querido amigo el inteligente empleado de los Ferrocarriles Andaluces, don Antonio Ramos.

En compañía de su hijo Salvador ha marchado a Madrid don Salvador Higuera, tesorero de Hacienda de esta provincia.

Crónica militar

Orden de la plaza
Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Rafael Padilla Rodríguez, comandante de Infantería.—Imaginaria, don Rafael Serrano Escribano, comandante de Artillería.—Hospital y provisiones don José Vidal Salvatierra, capitán de Infantería.

Llamamiento
Por el Gobierno militar de esta plaza se interesa la presentación en las oficinas del mismo, de don José del Río Garrido, para comunicar los asuntos de interés.

El batallón de instrucción
Están muy adelantados los trabajos para la creación del nuevo batallón de instrucción.

Organización
Se organiza una harka en Larache con la denominación de «Segunda harka de Larache».

Reclutamiento de periodistas
Los periodistas que hacen la información de Guerra, han dirigido al general «Verenga» un telegrama de felicitación por el Ejército a sus órdenes.

Sanidad Militar
Propone esta del jefe de Sanidad militar de la plaza, el general gobernador don Rafael Padilla Rodríguez, que las horas de despacho en la farmacia del Hospital Militar sean de las 9 a las 13 y de las 15 a las 19.

Conferencia
El jefe de caballería una conferencia con el jefe del Gobierno, el general Tovar.

El adelantado mayor
MAX NORDAU

Andrés Segovia

He aquí las líneas que el gran pensador austriaco Max Nordau, dedica al formidable guitarrista Angel Segovia:

Digo, y no creo blasfemar, que renováis, a vuestra manera, el milagro evangélico de la multiplicación de los panes. Pues loargar, como lo hacéis, de una humilísima guitarra todas las sonoridades, la brillantez, el movimiento, la variedad de matices, los efectos de vigor y de sentimiento de una orquesta completa, no es menos prodigioso que alimentar con cuatro panes a millares de Galileos hambrientos: La edad media os hubiera quemado como a un brujo a menos de veneraros como a un santo; menos fanático, nuestra época se contenta con admiraros, como lo hace profundamente impresionado, vuestro

DE FOMENTO

FOR TELEFONO
Madrid 7

El ministro de Fomento ha presidido hoy la reunión del Consejo nacional de Producción.

Se ocuparon de los proyectos que el señor Calderón llevará a las Cortes sobre el crédito agrícola, el seguro obligatorio agropetuario y la reorganización de dicho Consejo.

Ha manifestado el señor Calderón que las noticias de las jefaturas de Obras públicas desmienten las actitudes violentas que se atribuyen a los ingenieros de caminos contra el ministro de Fomento.

Este ha enviado otras 50.000 pesetas a Cartagena para remediar los daños producidos por las inundaciones.

También ha girado iguales cantidades a Alicante y Valencia.

España en Marruecos

FOR TELEGRAFO
Ceuta 7

Anoche y hoy hubo ligeras escaramuzas entre las tropas que guarnecen el Fondak y grupos de moros rebeldes. Fueron éstos rechazados.

Crónica obrera

Durante la pasada semana, los elementos de la Casa del Pueblo, organizaron los siguientes actos públicos:

En la noche del día 4 del corriente, se celebró el anunciado mitin en Casa Nueva, anejo de Pinos Puente.

Preside el acto el presidente de este centro obrero Antonio Parrizas, y hace uso de la palabra en primer lugar José Molina, de esta sociedad. Principia saludando a sus compañeros y censurando la conducta de los gobernantes para con los obreros, puesto que en vez de darle ilustración como en otros países reglamentara los vicios para procurar el atrofiamiento de sus obreros.

El compañero León Esquemebre, empieza exclamando «Divide y vencerás», que es la labor que está haciendo la burguesía, labor que de nada les servirá, puesto que la clase trabajadora ya les conoce, y para nada les servirá el dinero que gasten en crear sindicatos amarillos.

Medina aconseja la organización de la clase trabajadora, la ilustración en el hombre y la mujer, que cuando se llegue a ella, las clases egoístas serán arrojadas y obligadas a trabajar, que para ellos será el mayor castigo que pueda imponérselos.

Torres Meeros saluda al pueblo, y refiere el hecho de Chicago. Habla de la implantación de la jornada de ocho horas, y pone de relieve la conducta que para su ejecución vienen empleando los gobiernos.

Retamero, empieza exponiendo la trascendencia del movimiento obrero, y la compara con la torpeza de sus gobernantes, y dice que si evolutivamente no conseguimos la conquista del ideal, lo haremos revolucionariamente.

Hace resaltar la conveniencia de formar un parlamento obrero, que abrevie la convulsión mundial, como ha ocurrido en Rusia.

Y por último hicieron uso de la palabra: Blavenido Huertas, Morón, Serrano, y el presidente de la Federación don Fernando de los Ríos, enaltece la unión y les recomienda mucha cordura en todos sus actos, para que las difamaciones que las clases enemigas están vertiendo sobre nosotros, resulte una de las muchas armas que ellos emplean para atacarnos.

A la terminación del acto, que resultó imponente, se dieron muchos vivas a la unión, a la clase trabajadora y a la Casa del Pueblo de Granada.

En Asquerosa, el sábado se celebró un acto de propaganda. Hicieron uso de la palabra Parrizas, Medina, Torres, Retamero, Bienvenido Morón, Serrano y don Fernando de los Ríos, terminando el acto a las doce y media de la noche, en medio del mayor entusiasmo, siendo despedidos los oradores hasta la salida del pueblo, por una comisión, de la sociedad obrera.

En la reunión de la sociedad de tranviarios, se dio cuenta de los siguientes asuntos:

Lectura del acta anterior, siendo aprobada. Lectura de una carta que dirigen los compañeros de Málaga para la Federación de tranviarios españoles, y lectura de varias cartas de los compañeros, que por enfermedad y por estar trabajando, no pudieron asistir, dando su conformidad.

Acuerdado por unanimidad, de entregar los cuotes el mismo día 7, a las doce de la noche en Cocheres.

Y se habiendo de que tratar, se levanta la sesión.

Se cita al gremio de carpinteros para hoy, a las nueve de la noche, para tratar asuntos de gran interés para el mismo. Se ruega la puntual asistencia.

La Sociedad Obrera Hijos de Santafé nos envía la siguiente nota:

Suscripción a favor de los compañeros presos de Santafé.—Suma anterior, 183 pesetas; sociedad obrera de Bolcano, 20; federación provincial obrera de Granada, 50; sección varia de la Casa del Pueblo de ídem, 20; Casa del Pueblo de ídem, 146; sociedad obrera de Cañal, 10; sociedad de Tranviarios, 25; gremio de albañiles de Granada, 15; sociedad obrera de Ch. Uchilla, 25; compañero A. G. R., 5; sociedad de albañiles de Alarcón, 30; compañero A. M. P., 15; de varios compañeros, 6; gremio de pasadores de Santafé, 15; sociedad obrera de Asquerosa, 15; sociedad de agricultores de Granada, 10; don Angel López Navajas 1. Total, 594 pesetas.

Suscripción iniciada por la Sociedad Círculo la Unión de Santafé, para socorrer a los presos con motivo de los sucesos ocurridos en esta ciudad el día 15 de Mayo últimos.

Sociedad Círculo de la Unión por acuerdo de su junta directiva, 100 pesetas; don José Cardona Torres, 25; don Luis Nasario Ortiz Morata, 25; don Antonio Buitrago Morcón, 5; don Luis Cardona Torres, 5; don Otilio Isla González, 2; don Juan H. Rodríguez Martínez, 5; don Mariano López Fernández, 5; don Diego Sánchez Serrano, 5; don Manuel Sánchez López, 2; don José Miró Rodríguez, 250; don Francisco Miró Rodríguez, 2; don Antonio Torres Galiano, 2; don Juan Capero Gómez, 250; don Agustín Carmora Villafraña, 2; don Yedro Gálvez del Moral, 5; don Antonio Alvarez Castro, 4; don Manuel Fernández, 250; don Antonio Bueno, 250; don Mariano López Rojas, 25; don Antonio Sánchez Romero, 2; don Manuel Rojas Sánchez, 5; don José Velliso, 250; don Antonio Arenas Delgado, 25; don Juan Jiménez, 250; don Juan Luis Trescastro Medina, 50; un compañero y amigo, 15;

don Antonio González, 5; don Luis Santisteban, 5. Total, 336 pesetas.

De la suma anterior, 594.—Total, 930 pesetas.

Queda en caja para los presos 68 pesetas. La Sociedad Obrera Hijos del Trabajo de Santafé da las más expresivas gracias desde las columnas de su popular diario a todos los compañeros y amigos que han contribuido a tan humanitaria obra.

Santafé 5 Octubre 1919. V. B.—El presidente, Manuel García. El secretario, Francisco Sánchez.

Se convoca al gremio de jardineros para la junta general que celebrará el día 8 del corriente, a las nueve de la noche, en su domicilio social, Casa del Pueblo, poniendo a la orden del día lo siguiente:

Lectura del acta anterior, estado actual de las cuentas, dar de baja de esta sociedad a los individuos que tienen sus cuotas atrasadas y tratar de asuntos del trabajo.

Mañana dará una conferencia nuestro compañero Francisco Peco, al gremio de albañiles, basándose en el tema «La acción industrial».

El sábado se celebrará otra ante el Ramo de Construcción, por el maestro nacional don Jerónimo Suárez, desarrollando el tema «El Socialismo, como problema social y su desarrollo».

Esta noche celebrará junta el gremio de sastres. Se ruega la puntual asistencia.

La huelga que tenían planeada los obreros barnizadores, ha que ledo solucionada satisfactoriamente, pues han alcanzado un aumento de 1,50 pesetas sobre sus jornales.

Se convoca para hoy 8 a todos los obreros panaderos, para celebrar junta general extraordinaria, para tratar de la conducta a seguir con relación a la jornada de ocho horas. Dada la importancia del asunto, se ruega la más puntual asistencia.

El Comité del Ramo de Construcción, ha dirigido a la Confederación General del Trabajo, el siguiente telegrama: «Confederación Nacional del Trabajo, Mercader 25, 1.º.—El Comité Ramo Construcción desea comunicar a compañeros Pestaña, Seguí, veagan brevedad a Granada. Reina efervescencia obrera, conocer compañeros.—El Comité.»

E. GÁLVEZ.

La cuestión minera

FOR TELEGRAMA

Madrid 7

Como estaba anunciado, a las cuatro de la tarde se reunieron hoy en la Presidencia del Consejo los patronos y obreros mineros asturianos, con objeto de tratar de la concesión de la jornada de siete horas en el interior de las minas y de ocho horas en el exterior.

A la entrada manifestaron los patronos que iban animados de los mejores deseos para conceder cuanto pudieran. Creían que la reunión sería larga.

Los obreros, representados por Llaneza, Calleja y Prieto, manifestaronse dispuestos a defender a todo trance la petición. En caso de no haber acuerdo y tener que llegar a la huelga, entregarían a la prensa una nota oficiosa explicando su actitud.

A las seis y media terminó la reunión, manifestando los reunidos que no se había llegado a un acuerdo.

Inmediatamente se verificó otra conferencia de los patronos con los representantes del Sindicato de Obreros Católicos, que habían acudido también a la Presidencia.

De la primera reunión facilitaron los patronos una nota oficiosa.

Ceden los patronos media hora sobre la base de la ley actual, incluyendo en la jornada la circulación en el interior de las minas. Es decir, que aceptan la jornada de siete horas, y computada la duración del recorrido de seis y media.

Los obreros insisten en que las siete horas deben contarse desde la bocamina, lo que representa un trabajo medio de seis horas.

Los patronos estiman que tal reducción no puede soportarla la industria hullaera.

La jornada propuesta por los patronos resultaría reducida, según las cuentas mineras, de una hora y media.

Dicen los obreros, que si no se hubiera promulgado el decreto de Romanones, no hubieran hecho esta petición, pues estaban conformes con la jornada de ocho y nueve horas respectivamente, pero con las mejoras que ha adoptado el Gobierno, sería injusto no conseguir las siete horas, porque siempre la tarea en el interior de las cuencas, debe ser inferior a la jornada en el exterior.

Proponen los patronos la revisión de los jornales en el exterior, apoyado en el mismo criterio de igualdad de los obreros, por resultar diferente el salario pagado en unas minas que en otras.

Quiéren los patronos poner en práctica la real orden de reducción de la jornada en las minas, durante un cierto tiempo, para conocer las consecuencias.

Asistieron a la reunión, la directiva completa de la Federación Patronal de Asturias; el director de la Compañía de Peñarroya y el presidente de la Compañía hullaera de Puertollano.

Pérdida

De una gsta de angola, blanca. Quien la haya encontrado y la presente en calle de San Isidro, 10, principal, será espléndidamente gratificado.

España en Marruecos

FOR TELEGRAMA

Entrevista en el Fondack. A.1. muerto y brindis. Regreso de Berenguer.

Tetuán 7. A la entrevista verificada en el Fondack, asistieron los generales Berenguer, Fernández Silvestre, Barrera, barón de Casa Davallillos y Vallejo y el coronel Gómez Souza.

Después de larga conversación almorzaron juntos, brindando por España, por el monarca y por el ejército. El Alto Comisario regresó a Tetuán.

Lease la información de cuarta plana

Los temporales

FOR TELEGRAMA

En Cádiz Cádiz 7.

A causa de una fuerte granizada y lluvia torrencial, se inundaron las calles céntricas y otros sitios bajos, incluso las barriadas de Puntales y Puerta de Tierra.

El paseo ha sufrido daños considerables. En la plaza de San Antonio, el agua penetró en los comercios.

Están interrumpidos los servicios de tranvías entre Cádiz, San Fernando y La Carraca. Han sufrido desperfectos las líneas telegráficas y telefónicas.

Entraron en el puerto, de arribada forzosa, varios veleros. En Cartagena Cartagena 7.

Regresó a Madrid el director general de Prisiones señor Díaz Cordovés. Ha declarado que los relatos de la prensa sobre los efectos del temporal son exactos.

En el Penal las aguas subieron más de dos metros, causando destrozos en la parte interior del edificio.

Se realizan importantes trabajos para el saneamiento del penal, a fin de evitar el desarrollo de una epidemia.

En los talleres donde trabajan 700 reclusos, la inundación ha inutilizado todo.

El Ayuntamiento ha entregado a la junta de S. Carlos, diez mil pesetas.

Los campos próximos a la ciudad ofrecen un aspecto desolador, calculándose las pérdidas en varios millones y siendo la mayor parte de las cosechas destruidas, de hortalizas, pimentón, frutas y viñas.

El número de familias que han quedado en la miseria, es grandísimo. Algunos terrenos han quedado totalmente despostrados, pereciendo la mayoría del ganado.

Es total la ruina de la Agricultura. Grupos de campesinos parados recorren la ciudad, solicitando ocupación.

Un camión automóvil que marchó a Balcázar para recoger la correspondencia, se averió a causa de la inundación y no ha podido regresar.

En Murcia

Murcia 7.

En Aljéteras se ha desbordado nuevamente el río, inundando las huertas. Se valoran en dos millones y medio de pesetas las cosechas perdidas.

Trescientas casas se hallan en peligro. Los habitantes se han refugiado en los montes inmediatos con los enseres que han podido transportar.

La crecida del río alcanza cuatro metros. En Alicante Alicante 7.

La población está muy disgustada porque no haya venido el ministro de Fomento para apreciar los daños del temporal.

Marcharon a Elche cuatro vecinos de dicha ciudad, en coche. Al llegar a un barranco lo encontraron inundado, alcanzando el agua dos metros. Decidieron pasar en un carrito de bueyes, la cual volcó, ahogándose un anciano.

GOBERNADOR QUE DIMITE

Gopie el señor Salas

FOR TELEGRAMA

Madrid 7

Desde Puente Gabil, donde se encuentra pasando una temporada, ha presentado la dimisión del cargo de Gobernador civil de Ciudad Real, don Manuel Reina.

El Gobierno se la ha aceptado.

El decreto de indulto

FOR TELEGRAMA

sentido de que no excluya los beneficios de la ley de libertad condicional. El jefe del Gobierno moströse propicio a atender la reclamación.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Calle de Juan de Mena, 23, 1.º Madrid

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, incluso las evencraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Aparatos especiales de nuestra invención para el riñón móvil y el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuesto de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos de las naturales. Con PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

Consulta ortopédica en Motril, Hotel del Comercio, por el propio inventor, D. Jerónimo Farré Gamell, de 11 a 1 y de 3 a 6, fíjamente el día 20; y en Granada, Hotel Victoria, todo el día 21 y la mañana del 22 de cada uno de estos meses: OCTUBRE y DICIEMBRE.

Banco Hipotecario

DE ESPAÑA

Préstamos al 5 por 100 anual. Sobre líneas rústicas y urbanas en toda España.—Tramitación rápida y económica.

AGENTE GENERAL José Martín Payar

Gran Vía de Colón, núm. 8 HOTEL PARIS

Enfermedades de los ojos.

Consulta especial por el doctor Guillermo Sánchez Aguilera

Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología y ex Jefe de Clínica Oftalmológica en París. HORAS DE CONSULTA, DE 10 A 12. LOS DÍAS FESTIVOS, DE 11 A 12. Plaza de la Universidad, 2

Utilísimo a nuestros lectores

Carrera breve y sin gastos

Por 11 pesetas en Granada y 12 por correo, se entregará un tomo de 448 páginas, tamaño 32 por 22, de la importantísima y acreditada obra de Contabilidad general por partida doble. Cálculo arbitral, Operaciones financieras, Cuentas corrientes con interés, Inventarios, Balances, Historia, Derecho Mercantil y producción natural e industrial del universo, etc., titulada

La Ciencia del Comercio

al alcance de todas las inteligencias, con el que cualquiera persona puede cursar en tres meses, sin necesidad de profesor, la carrera de Comercio, la de tenedor de libros, y la de Jefe de Administración mercantil en toda su extensión teórico-práctica. Dirigirse a don José Raya: San Gregorio, 20, Granada.

Caducan el día 19 de Octubre

A los labradores

Se vende trigo señorial, proce dente de Páza, sembrado en Asquerosa por primera vez. Garantía la producción y su selección.

Recomendamos a los que tienen hechos los pedidos, que se sirvan retirarlos a la mayor brevedad.—José Díaz.

Vapores para América

LINEA PINILLOS Representación para la provincia de Granada

AV. DE A. LLERAS Y MONTE AGUADA Salomancor, 22 y Puerta Real, 7.

Informes y expedición de pesajes definitivos directos, para embarcar por Almería, Málaga o Cádiz.

Máquina de escribir, de ocasión

Se vende una máquina ADLER, visible, en muy buen estado, en 300 pesetas.—P. M. V. en la calle Nueva de San Antonio, 25.

Grandes almacenes TALLERES de construcción y reparación de toda clase de maquinaria. MAQUINARIA industrial. OFICINA TÉCNICA para toda clase de instalaciones. MAQUINARIA agrícola en general y VENTA de toda la maquinaria que construye la casa AJURIA ARANZABAL a los mismos precios de sus Catedros, en Granada. Catálogos, Planos y Presupuestos gratis. JUN 17 1919. Herrerones, 3 y 5. GRANADA

Colegio de la Purísima Concepción San Jerónimo, 17. H. L. Y S. ENSEÑANZA H.

Neutrácido ESPAÑOL acrecienta incesantemente sus éxitos; porque VENGE íntegra y permanentemente todas las enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO E INTESTINOS porque no contiene BISBITOS, BICARBONATOS NI CALMANTES; porque restablece la fácil digestión de todo alimento; porque no son obstáculo a sus portentosos efectos curativos ni la cronicidad ni lo intenso del mal; porque es totalmente inofensivo y no tiene sabor; porque NO ES IMITACION DE OTROS PRODUCTOS NI PUEDE SER Imitado. Concesionario exclusivo José Marín Galán. SEVILLA. Frasco, 6 pesetas. Frasco doble 1/2 litro, 10 pesetas.

LA ROSARIO (Sociedad Anónima) Jaba fundada en 1864 El Rey del Tocador Jabón aromas de la Tierruca ESPECIALIDAD EN AGUAS DE TOCADOR, KANANGA, DIVIN, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, EXTRACTOS SUPERFINOS PARA EL PAÑUELO Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA. SANTANDER

Escuela Guelmi Escritura, reforma de letra, ortografía, aritmética, contabilidad y correspondencia. CLASES DE DIA Y DE NOCHE CUOTAS MUY ECONOMICAS. Granada, informarán, Elvira, 24. Partida doble. CONTABILIDAD Teneduría de Libros.

Seiscientas plazas de oficiales de Telégrafos hay anu ciadas. Las oposiciones principian a primero de año. Preparación completa. JOSÉ VIANA CÓLERA Calle de Augusto, número 4

MUEBLES Por ausentarse su dueño, se venden todos los muebles de una casa. También se venden herramientas del ramo de Construcción. Horas, de nueve a once de la mañana. Calle de la Concepción, 28. GRANADA.

Dr. Simancas Señán Consulta especial para enfermedades de OÍDOS, NARIZ y GARGANTA. De 4 a 6. PASO DE LA BOMBA, núm. 7.

A L'Esprit Gran Bazar de Modas Extenso surtido en ropa blanca, confeccionada, para señoras. Cuentas de cristianar. Perfumería de las mejores marcas. Precios sin competencia. Acera del Casino, 27, principal.

Sociedad Editorial de España Care del HERALDO. COLEGIATA 7, Madrid.

EL SELLO INSTANTANEO YER. Carta en cinco minutos a todos los países. EL SELLO YER para Colombia. EL SELLO YER para Chile. EL SELLO YER para Cuba. EL SELLO YER para España. EL SELLO YER para Francia. EL SELLO YER para Alemania. EL SELLO YER para Italia. EL SELLO YER para Portugal. EL SELLO YER para Suiza. EL SELLO YER para Bélgica. EL SELLO YER para Holanda. EL SELLO YER para Dinamarca. EL SELLO YER para Suecia. EL SELLO YER para Noruega. EL SELLO YER para Islandia. EL SELLO YER para Islandia. EL SELLO YER para Islandia.

En el Ayuntamiento

Orden del día
La sesión de hoy se ha dictado en el orden siguiente:
1.º Examen de la Comisión de Fomento de obras y publicaciones por la prensa.
La Comisión de Hacienda propone la aprobación y pago de las siguientes cuentas:
Al señor Ras, por raciones de presos...

Concierto Segovia

Audiendo a los insistentes ruegos de muchas familias que no han podido asistir a los dos conciertos anteriores, el Centro Artístico ha recabado de Andrés Segovia otro concierto antes de ausentarse de Granada, a cuyo efecto, y accediendo dicho artista a la indicación del Centro, el próximo viernes, a las cinco de la tarde, se efectuará, en el Hotel Alhambra Palace, con el siguiente programa:
Primera parte.—1.º a) Minúeto; b) Rondó, Sor.—2.º a) Preludio; b) Allegretto, Tárrega.—3.º Estudio, Coste.—4.º Allegro, Coste.
Segunda parte.—1.º Sonata XIV, Andante, Beethoven.—2.º Minúeto (a petición), Mozart.—3.º Preludio, Chopin.—4.º Barceuse, Schumann.—5.º Preludio español (a petición), Albéniz.

Instrucción pública

Escuelas Normales.—La R. O. del 2 de los corrientes, publicada en el Boletín Oficial del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, correspondiente al día 13 del mismo, contiene entre otras, las disposiciones siguientes:
7.º Los alumnos no oficiales que deseen cursar las prácticas de enseñanza lo solicitarán, con antelación y durante la primera quincena de Septiembre, del director de la Escuela Nacional en que han de verificar las prácticas y el nombre del Maestro director propietario que se comprometa a dirigirlos; este último a manera de informe, expresará su conformidad en el mismo documento. El director de la Escuela Normal, en casos excepcionales podrá denegar la solicitud, comunicando de oficio su resolución al maestro que informó la instancia para que éste lo participe al alumno.
En otro caso el nombre del solicitante, en la Escuela en que ha de ser las prácticas y el nombre de su Maestro director, se inscribirá en un registro especial que se abrirá en las Secretarías de las Escuelas Normales.
El tribunal para juzgar los exámenes de prácticas de Enseñanza, estará compuesto de tres profesores numerarios, dos de los cuales serán el Profesor de Pedagogía, y el Regente de la Escuela agregada a la Normal.
9.º Los alumnos no oficiales inscritos en el registro mencionado podrán examinarse, si en su debido tiempo así lo solicitan, en Junio o Septiembre; mas para poder hacerlo tendrán que presentarse en la última decena del mes de Mayo o Agosto; además de la certificación de haber cursado las prácticas bajo la dirección del maestro que a su debido tiempo designaron, expedida por el mismo y visada por el inspector, una memoria de las observaciones hechas por el alumno durante el curso. El tribunal, reunido en sesión secreta, leerá las memorias presentadas y acordará cuáles deben aceptarse y cuales no.
Los nombres de los alumnos cuyas memorias sean aceptadas, se pondrán al público en una lista; y los incluidos en ella serán los únicos que podrán examinarse de prácticas.
Instituto.—Doña Josefa López Pérez, esposa del inteligente oficial de secretaría de este Instituto, don José Flores Tovar, se encuentra mejorada de la grave enfermedad que padecía.

La novillada del domingo

El próximo domingo tendrá lugar en el plaza un verdadero acontecimiento taurino, pues la empresa ha contratado para dicho día a la pareja de matadores predilecta de este público, Joaquín Casañas y Lorenzo Ojejo (Ojejo Caico), acompañados de sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros, los cuales matarán mano a mano los cuatro magníficos novillos de la señora viuda de Salas, verdaderos ejemplares.

Noticias generales

Asambleas provinciales
Para hoy y las tres de la tarde, está citada la Asamblea provincial, para continuar las sesiones del actual período.
Guardia civil
La de Granada ha comunicado al Gobierno civil, que Sebastián Jiménez Peñera se ha encontrado una barra en el Camino de Genes.
—La de Alquízar ha detenido a Rosendo Núñez Tapias, José Tapias Alcalá, José Olmo Romero y Nicolás Rodríguez Baena, los cuales promovieron reyerta en un baile público organizado en Lantéira sin autorización del alcalde, desobedeciendo y agrediendo a éste y a los guardas municipales que trataron de impedirlo.
Los funcionarios provinciales
Ayer celebró sesión la junta directiva de la Asociación de empleados provinciales, bajo la presidencia del señor Cáliz Núñez, acordando visitar al presidente y al vice de la Diputación y Comisión provincial, realizando todo género de gestiones para el mejoramiento de esta sufrida clase.
Movimiento de población
Ayer se registraron 3 nacimientos y 5 defunciones.

Cronica de espectáculos

Teatro Isabel la Católica
El programa elegido para esta noche no puede ser más boato ni más sugestivo, poniéndose en primer lugar la divertida zarzuela cómica «La cara del ministro»; en segundo, estreno de la historia cómica en un acto de Ramón L. Montenegro y Ramón Peña, titulada «Pulmonía doble», cuya trama es chistosísima, en la que tanto el primer actor y director de la Compañía señor Latorre como los demás artistas la interpretan maravillosamente, y por último la zarzuela en un acto de Arnieches y Barrera «El signa del Misznar».
Continúan los ensayos de las obras «La pitusilla» y «El capribo de una reina», para su estreno, que será muy en breve.

Alemanes libertados

Pos TELEGRAMA Ferrol 7
Se ha libertado a los oficiales y marinos de los sumergibles alemanes procesados por el hundimiento de uno de dichos buques.

MAZAVENA ALIMENTO PARA LA PRIMERA INFANCIA
MAZAVENA ES DE FACIL DIGESTION
MAZAVENA PARA CONVALESCIENTES
MAZAVENA DE GRAN PODER NUTRITIVO
MAZAVENA NO ES UN MEDICAMENTO
MAZAVENA EL MEJOR ALIMENTO PARA ESTOMAGOS DELICADOS
DE VENTA EN ULTRAMARINOS, DROGUERIAS Y FARMACIAS
COMPANIA DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS (S. A.)--SAN SEBASTIAN

ANISOSA
Nuevo preparado, compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís, sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
Frasco, 0,50 pesetas.
Solución Benedicto
de glicero-fosfato de calcio con CRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.
Frasco, 2,50 pesetas.
DEPOSITO
Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11. MADRID.
De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón
Reyes Católicos, 20. GRANADA.

Abonos y primeras materias
Carrillo y Compañía
Suñato de Amóniaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 16/18, Superfosfato de 18/20.
Abonos orgánicos con fórmulas especiales, para toda clase de cultivos.
Almacenes en Granada.—Alhóndiga 11 y 13.
Dirección y Oficinas.—San Antón, 20.—GRANADA
Fábrica de Eter Sulfúrico en Atarfe.

hil novum sub solo
Todos los elementos que integran nuestro medicamento están;
Alfaba asociarlos convenientemente
esto se ha logrado con las
Mildoras del Dr Cortés
contra la tos
Concesionario:
Urgoiti Salas y Ferrero
Príncipe, 18 y 20: Granada

Comprad barato y bueno
El León,
NO DEJAD DE VISITARLA = VENTAS AL CONTADO

Se ha puesto a la venta en toda España
EL SEGUNDO NUMERO DE
SALUD
Revista Española Ilustrada
SUMARIO DEL SEGUNDO NUMERO
Los grandes españoles: Santiago Ramón y Cajal: retrato al lápiz, por Carmona.—Anales de treinta días: E. López Alarcón.—¿Dónde está la verdadera salud?, Julio Camba.—Mandamientos de la madre Higiene: Dr. Corral Matá. Valencianas (poesías): Francisco de Iracheta.—El tinglado de la farsa: Guzmán de Alfarache.—Borrás, visto por el gran dibujante La Rocha.—En las carreras de caballos: Galván.—La fuente de la paz: Hernández Catá. Recuerdos del pasado: Santiago de Cuba: Coronel Arderius.—Los Evangelios de la maternidad: Dr. Juarros.—Tragedias de la realeza: La dinastía de los Habsburgo: Angel Guerra.—La mujer: Juan José Lorente.—Episodios célebres: La muerte de D. Alvaro de Luna: Pedro de Répide.—Los deportes: El patín: Carlos Covarrubias.—El momento deportivo: A. Cruz y Martín.—El Volo Torpedo: X.—Cómo se atiende a la eucación física en el extranjero: Dr. Bartrina Costa.—Modas femeninas: Imperia.—La vida doméstica.—NATU-ALEZA DESPIERTA, novela: J. Ortega Munilla.—Páginas ce ignó rias: Manuel Álvarez González. Ingeniero de minas.—Curiosidades, inventos y descubrimientos notables: Miguel Medi a.—Castmonos jóvenes: Dr. Antón Lilián.—En España sobran hombres: Celerino Valncia.—A los viajeros españoles: Bases del concurso.—La vida literaria: J. García Mercadal.—Páginas infantiles: El invento de Don Trifón: Historieta cómica: Menda.—De educación escolar: R. López Mora.—Colrín col rae.—(cuento infantil): Ludovico.—Regalos para los niños españoles.—El mundo de los fantoches: Emilio Carrer.—El teatro de los niños: El pájaro, verde comedia infantil en un acto: Luis León Domínguez: Hermosas litografías con el decorado y personajes de la obra y otros originales de gran interés y amenidad.
PORTADA DE J. CASTILLO
Dibujos e ilustraciones de Ricardo Marín, Galván, Juan José, Rosado Rivas Franco, Menda, C. still y otros celebrados piniores y dibujantes.

SALUD
REDACTOR JEFE
Federico Gómez de Otero
ADMINISTRADOR
Lucio Martín Ochoa
PUBLICA EN SU SEGUNDO NUMERO
LAS BASES DEL
Gran Concurso para viajeros españoles
UN PREMIO DE 5.000 PESETAS
PUBLICA EN SU SEGUNDO NUMERO
EL TEATRO DE LOS NIÑOS
Y FOTOGRAFÍAS DE LOS PRECIOSOS
JUGUETES QUE REGALARÁ A SUS
PEQUEÑOS LECTORES
PUBLICA EN SU SEGUNDO NUMERO SELECTOS TRABAJOS DE LAS PRIMERAS MENTALIDADES ESPAÑOLAS
56 plenas en papel couché 88 Colaboración de las mejores firmas
No deje usted de leer SALUD: 1'50 pesetas.

En breve NARSA
contra la Sarna
Medalla de oro exposición
Nacional de Medicina e Higiene Madrid 1919
La más alta recompensa concedida por el Jurado.
¿Tiene o teme un prurito duro y hermoso??
La mujer que quiera poseer este encanto que la naturaleza le haya negado, que use
NARSA
y obtendrá en poco tiempo un cutis hermoso, bien desarrollado, y duro, de una belleza seductora, a su propio tiempo perfeccionará su busto volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase y en secreto, pues es sumamente.

AMA DE CRIA
joven, primariza, con leche fresca, para casa de los padres.
—J. S. fa A menara.—Placeta de Sauto Cristo, 6, portería.

Se traspasa
Por asentarse su dueño, el ventorillo del Aire.
Para tratar, en el mismo ventorillo, Camilo Nuevo del Cementerio.

La Española
Gran casa para viajeros
Miguel Romero Tejada
Comedor a la moderna, con mesitas independientes.—Cuarto de baño y cuantas comodidades se deseen.
Precios económicos.—Tranvías la puerta.—Sra. Teresa, 51 (Plaza de la Trinidad).

Almacén de Muebles
Francisco Cuesta.-3. Matías, 8.
Todos los muebles que se quieren y se ven en esta casa, son construidos en sus talleres. No se trae ningún mueble de fábrica.
Aquí encontrará el público desde lo más económico a lo más lujoso, todo a precios incomparables, por su baturra.